

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 1'50 pesetas.
En los demás puntos de España, 3 meses 5'00 »
Extranjero, 6 meses 12'00 »

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración, de este periódico, Plaza de la Monjas, 1, entresuelo.
Anuncios á precios convencionales.

Á LOS SEÑORES CORRESPONSALES

Á los Sres. Corresponsales que tienen descubiertos en esta Administración, les rogamos encarecidamente liquiden sus débitos antes del día 24, pues nos irrogarán perjuicio de no hacerlo así.

CATOLICISMO Y RACIONALISMO

PROBLEMAS HISTÓRICO-FILOSÓFICOS

CAPÍTULO XVI

Antigüedad del hombre y la llamada Prehistoria.

(Continuación.)

Chateaubriand, en la parte I, capítulo II, del libro IV de *El Genio del Cristianismo*, cita algunos hechos históricos, de los que se ha pretendido deducir la fabulosa antigüedad del hombre, y combate con reflexiones acertadísimas tal antigüedad. Contra aquellos que la exigen para los pueblos Egipto y Asirio, por ejemplo, pone de manifiesto la rapidez con que algunas naciones modernas han andado en pocos años un gran trecho del camino de la civilización. ¿Quién adoptará como fundamento de sus cálculos en esta materia los cambios en los pueblos? Desde que Ciro funda su imperio, hasta que Alejandro concluye con él en Arbelas sólo transcurren unos doscientos años: Jerjes y Mardonio apenas la creían; la sombra de Leónidas, levantándose sobre el desfiladero de las Termópilas, despertaría de su sueño glorioso con un grito de asombro á sus trescientos espartanos. El Imperio Macedónico apenas dura diez años, y la Historia de Roma, como Señora del Mundo cuenta siete siglos. corta edad en la vida del mundo; y la Roma pagana ha desaparecido, siendo arrojado de la *Roca Tarpeya* el mismo Júpiter, para que se entronizase en el Capitolio el Vicario de Jesucristo.

Concluiremos este capítulo advirtiendo una vez más, que, si bien rechazamos los cálculos descabellados de los prehistóricos, la Iglesia no se ha mez-

clado en estas disputas, y, por tanto, no tiene por qué temer de lo que en ellas resulte.

Conclusión

Hemos terminado la primera parte de nuestros *Problemas Histórico-Filosóficos*. Hemos escrito para que nuestro libro lo entiendan los hombres poco versados en las ciencias, y creemos que muy rudos han de ser los que no entiendan las doctrinas expuestas. Para conseguirlo, hemos dado la forma más sencilla, en nuestro humilde entender, á las cuestiones más profundas, pasando por alto muchos argumentos que hubieran inutilizado nuestra obra para servir el fin que nos proponíamos. Para los sábios, nuestro libro parecerá deficiente; mas no hemos escrito para ellos.

En cuanto al valor literario de estos trabajos, creemos no será grande; pues además de nuestra incompetencia, estos capítulos han sido escritos á vuela pluma, como para ser publicados en un periódico.

Si en algo hemos podido servir á la causa de la verdad, loado sea Dios, á quien pedimos su ayuda al comenzar. Si en algo hemos errado, téngase por no escrito el error; pues antes queremos perder la mano derecha que profanar el sagrado depósito de la verdad.

Con la ayuda de Dios, y contando con posibilidad, prometemos publicar la segunda parte de estos *Problemas*, que será importantísima por los asuntos que en ella hemos de tratar.

UNA AGRESION CONTRA ESPAÑA

Con este título dice «El Resumen»: «Ocupados por cañoneros franceses los ríos de la Guinea española, era de prever un conflicto grave. Entre los nuestros, que habían de pugnar por circular libremente dentro de la propia casa, y los extranjeros, resueltos á impedirlo contra todo derecho, habla de resultar forzosamente un choque.

Así ha sucedido. Hace días el vapor «Fernando Poó», de la Compañía Trasatlántica Española, dirigiase al río Benito con objeto de llevar géneros de los que constituyen aquel comercio á nuestras factorías. Al entrar en el río, dos cañoneros franceses salieron al encuentro del vapor, y pronto pudo advertir la tripulación de éste que aquellos le cerraban el paso.

Reclamó, como es consiguiente, el comandante, preguntando las razones que asistían á las embareaciones francesas para atravesarse á aquel acto en territorio español.

El comandante de uno de los cañoneros contestó, con la mayor tranquilidad, que no entendía nada de semejante gerigonza, y que, ó puga los derechos que él tenía por conveniente exigir, ó se volvía atrás, ó le echaba á pique.

Convencido de que los franceses estaban dispuestos á emplear la fuerza, el comandante del «Fernando Poó» no insistió, y confuso y corrido tuvo que volverse, dejando dueños del río y de toda aquella parte de la España africana á los cañoneros agresores.

Las consecuencias de semejante atentado se han hecho sentir inmediatamente.

Todas las factorías de la Compañía Trasatlántica han sido cerradas, quedando paralizado el tráfico y disperso el personal, y el jefe de éste, señor Valero, ha tenido que tomar pasaje en el primer buque inglés que ha encontrado. En él llegará á la Península dentro de muy pocos días.»

EL CORAZON DE MARIA

Y LAS TRES FIESTAS DE NUESTRA SEÑORA en el mes de Diciembre,

INMACULADA CONCEPCION, TRASLACION DE LA CASA DE LORETO,

NUESTRA SEÑORA DE GUADALUPE,

ESPECTACIÓN DEL PARTO.

(Continuación)

18 de Diciembre

IV.—EXPECTACIÓN DEL PARTO.

Rorate coeli desuper, et nubes pluant justum; aperiat terra et germinet Salvatorem (Antif. L, Nocturn). Mandad de arriba, oh cielos, como rocío, y, lloved, nubes, al justo: descúbrase la tierra y produzca al Salvador.

La *Expectación del parto* significa el vivísimo deseo, el santo anhelo con que la Santísima Virgen esperaba el dichoso momento de dar á luz al Hijo del Eterno Padre, que ella había concebido en su seno virginal por obra del Espíritu Santo, para que se realizase cuanto antes la obra de la Redención del linaje humano. Juntábase en este deseo un triple ímpetu de amor,

el que tenía ella á Dios, el que tenía á su Hijo, y el que tenía á los hombres: tres corrientes arrebatadas que sumergían el Corazón de María en un Océano de ardientes afectos y vehementísimos anhelos. ¡Quién puede medir los precipitados latidos de su amoroso pecho! ¡Quién contar los suspiros que se escapaban de su corazón! El ardor de los serafines es hielo comparado con el fuego inmenso de su alma; los acentos de la esposa de los cantares apenas son un eco debilísimo del poderoso sonido de su voz amante.

La voz de esta esposa del Espíritu Santo, es voz de alabanza, de júbilo, de bendición, y sobre todo de amor, de amor en sus inefables cánticos, en sus melodiosos afectos, en sus inimitables ruegos, en sus altos tonos, en sus profundos gemidos y en sus deliciosos éxtasis. No hay en la vida de la Virgen momentos más interesantes que los que precedieron al divino alumbramiento del Hijo del Altísimo. Ella, asociada á la obra más prodigiosa que vieron los siglos; ella, elevada á la altura de los divinos designios; ella, comprendiendo en toda su extensión el alcance de los consejos angustios; ella, sintiendo la grandeza de la Bondad de Dios, y experimentando al mismo tiempo dentro de su seno la presencia de un Dios que la posee plenamente, y la de un Hijo con quien está estrechísimamente unida con vínculos de naturaleza, y de gracia. Oh, no es extraño que la Iglesia nos descubra aquí un misterio digno de veneración, y le haya hecho objeto de una fiesta religiosa.

Esta fiesta es de remotísimo origen, de antes del siglo VII, según aseguran los Padres del Concilio X de Toledo, celebrado en 656, aunque el nombre de expectación es de época posterior, del año 1582. Es generalmente conocida con el singularísimo título de Nuestra Señora de la O, por la circunstancia de coincidir durante su octava la serie de las siete antifonas de vísperas, que principian el 17 y concluyen el 23 de Diciembre, y comienzan todas por la exclamación: ¡O! ¡O Sabiduría! ¡O Señor! ¡O raíz de José! ¡O llave! ¡O oriente! ¡O Rey! ¡O Manuel! Esas repetidas exclamaciones nos recuerdan los ardientes suspiros con que los antiguos Patriarcas y los Profetas y el Pueblo de Dios, expresaban su constante deseo de la venida del Mesías, así como nosotros repetimos esas exclamaciones para que venga á vuestras almas.

Creemos ver en el espíritu de esta fiesta, el espíritu propio del *Apostolado de la Oración*, espíritu de oración-

FOLLETIN DE «EL ALICANTINO», 491

sáis de haber reprendido, no tengáis ningún recelo ni inquietud, porque no habéis pecado al hacerlo así. Merecía la corrección que le dísteis. Yo os alabo, porque habéis tenido la caridad de no reprenderle en público, no por lo que él vale, sino á causa de su carácter sagrado que todo cristiano está obligado á respetar.

—Padre mío,—contestó Valero conmovido hasta el punto de llorar amargamente,—de lo que me acuso es de haberme dejado llevar de la ira para reprenderle.

—No solamente era excusable vuestra ira,—contestó el sacerdote,—sino que era una ira santa; no volváis á pensar más en eso.

Respecto á la persona que tanto os ha preocupado en estos últimos días, hacéd penitencia del pecado que habéis cometido en vuestro corazón. Respecto á esa infeliz, necesita que se la dé una lección; dádsela, y no temáis que sea demasiado dura. Es preciso romper absolutamente y á toda costa hasta las menores relaciones con ella; no volváis á verla en la vida. Si por casualidad os la encontráis, bajad la vista y proseguid vuestro camino; si os veis obligado á hablarla, ha-

490 LA MUJER HONRADA

bo á Dios por haberos inspirado tan nobles designios. Perseverad en ellos. Amad únicamente á la Iglesia, á vuestros hermanos, sean del partido que fuesen; pero no los améis contra los deberes que os están marcados por la ley santa de Dios, á quien queréis servir en primer lugar. Sí, hermano, obrad como cristiano contra todos los consejos de la prudencia humana; esto es más seguro para vuestra alma, y quizá lo es también para el buen éxito de vuestra empresa.

Por otra parte, nada debe emprenderse sin contar con Dios. Este Señor no quiere ser servido por el perjurio, por la injusticia ni por los respetos humanos. Sobre todo, hijo mío, no os ensoberbecéis con vuestra virtud. No os atribuyáis á vos mismo una gloria que no viene sino de Dios. Repetíos una y otra y mil veces á vos mismo que no sois sino barro frágil y pecado y nada más; acordaos de que en presencia de otros objetos, tentado por otras pasiones, podéis ser el más débil, el más bajo de los pecadores.

—Sí, padre mío,—contestó el penitente.

—Respecto á ese sacerdote á quien os acu-

FOLLETIN DE «EL ALICANTINO», 487

tos del mundo, las complacencias de la ambición, las sonrisas del deleite. ¡Caminos terribles! No entréis en ellos sino con la idea saludable de la muerte. Otros apartarían de su lado á esta compañera importuna; llamadla vos que sois cristiano, y queredla. Cuando el poder, cuando la gloria, cuando todas los fantasmas de la felicidad humana os muestren á algunos pasos de distancia nada más sus frutos dorados, sus mieses, sus encantadoras y deliciosas flores, y os digan: «¡Todo esto es tuyo!» pensad, hijo de Adán, en que estáis sujeto á la muerte, en que si todos aquellos bienes os han de costar un solo deseo inmoderado de poseerlos, el cometer una sola injusticia con vuestros hermanos, la muerte vendrá bien pronto á cogeros y os enviará á dar cuenta de aquella injusticia que habrá hecho gemir á vuestros hermanos, y de aquel deseo que no debía fijarse sino en el cielo. Pensad que en este mundo estáis únicamente para servir á Dios y luego morir, y que la eterna salvación es nuestro único fin. Una promesa se ha hecho á los que se acuerden en este mundo de sus postrimerías:

de ferviente plegaria y de instantes ruegos para que se establezca y arraigue el reinado del Corazón de Jesús en todos los corazones. *Adveniat regnum tuum*, es el lema de nuestro escudo y el santo y seña de los apóstoles del Corazón de Jesús. ¡Oh María reina de los Apóstoles por tu celo y caridad; reina de los patriarcas y justos de la antigua Ley por tus deseos y ardentísimas ansias; danos á todos los socios del Apostolado ese espíritu de oración *spiritum precum* y ese celo y constante afán de procurar el afianzamiento del reinado del Sagrado Corazón en todos los cristianos.

(Del Mensajero del Corazón de Jesús.)

Trascribimos con mucho gusto la siguiente hermosa carta, escrita con el corazón, de nuestro querido y respetable amigo D. Francisco Poveda y Verdú.

La cortamos de «El Eco de la Provincia»:

«Sr. D. Rafael Viravens y Pastor:

Mi querido amigo: Gracias, gracias desde el fondo de mi corazón cristiano, por la atención que á usted merecí invitándome al festival religioso de ayer; ¡qué espectáculo tan grandioso! Desde el fondo de mi alma saludo al pueblo de Alicante todo, que vi prosternado y compungido ante la Faz Divina del mártir del Gólgota; ¡qué espectáculo tan conmovedor, vuelto á repetir! Pueblos sin fé se empuñan y degradan. Los pueblos creyentes se dignifican y ennoblecen. Dignificado y ennoblecido quedará ayer el pueblo alicantino, sino lo estuviera ya de muy antes por sus virtudes cívico-religiosas.

Ayer, un año hace, á mi paso hácia Orihuela, contemplé la emoción que sentía, por los desafueros é impiedades lanzados á la pureza de María. Y no pude menos de asociarme al sentimiento de protesta que pronunciaron todos los corazones ennoblecidos por la fé de Cristo. Y hoy, de paso también por esta ciudad, y debido á la galantería de usted, he presenciado el acto de protesta de fé, al que también me asocio con todas las veras de mi corazón. Con los alicantinos adoré ayer el Lienzo Sacrosanto de la Faz de Cristo. Con ellos sentí, con ellos lloré, con ellos pedí *misericordia!*

Vuelvo á decirlo: pueblos que creen, no perecen. Alicante no perecerá en las gracias del cielo.

No es la menos sensible y apreciable la del celo, abnegación, respeto y religiosidad con que el municipio ilustre que por la ciudad vela, cumple con sus deberes de patronato cerca del Lienzo que ayer adoramos. Quisiera recordar y conocer á cuantos ilustres próceres hicieron la guardia de honor á la Santa Efigie. Dignos son de la dirección de pueblos ilustrados. Si, ilustrados. Porque no hay que buscar la vida progresiva de éstos, sino se les educa en el sentimiento religioso; y en el respeto á la pública opinión. De todo nos dió ayer cumplida prueba.

Reciba por ello mi humilde, si, pero respetuoso saludo; ¡saludo que nace de las

más sensibles fibras de un corazón cristiano; que lloró ante la Faz de Cristo, nuestro Redentor y Libertador. ¡Y lloró por la fé santa, que le inunda, y exaltóla aquel pueblo inmenso de millares de almas que pedían *misericordia!*

Bien quisiera saludar individualmente á las comisiones de ambos cabildos por la brillante muestra que dieron de religiosidad y de civismo Miles de personas de todas clases, edades y condiciones, congregadas en el campo, al aire libre para adorar á su Dios en el Santo sacrificio de la misa, parecieron un alma sola desde el comienzo hasta el fin del ceremonial religioso. Si á Alicante le faltaran títulos para acreditar su fé y su educación social, ayer los ganó sobrados.

Y cómo no? Dando ejemplo allá en lo alto del cerro de la Cruz de Piedra el inmenso pueblo congregado, vela á sus edues, y jóvenes custodios disputarse la primacía en el celo por el amor y respeto al Rey de los cielos y tierra; distinguiéndose dos de los primeros, quienes, ostentando los atributos de autoridad de la tierra, ayudaron en el inerte sacrificio al ministro del altar, rindiéndose ante la autoridad de los cielos. En presencia de ejemplo tan sublime, el pueblo cristiano de Alicante no podía menos de mostrarse digno del respeto y admiración que allí conquistó. Desde aquí le saludo nuevamente, felicitándole, tanto por su fé, como por su civismo.

No menos digno de loa es la educación y compostura que observé en la gente de armas. Soy por naturaleza refractario á todo acto y manifestación de fuerza material en la lucha por la civilización y la fé. No obstante, al sentimiento se sobreponen la razón, y acato y respeto la fuerza sostenedora del derecho. En reflexiones sobre el particular, me distraje más de una vez, y en presencia de la fuerza armada que escoltaba al Rey de Reyes. ¡Bien por la autoridad militar!

De la religiosa no he decir cuanto se merece. Me unen estrechos lazos de amistad con el dignísimo señor Abad. Y además, soy ferviente católico y pudieran interpretarse mis apreciaciones en sentido apasionado. Diré, no obstante, que el Cabildo Colegial estuvo á la altura, en los actos que yo presencié ese día, del pueblo cristiano de Alicante. Y no diré más; callándome mucho que siente mi corazón educado en el respeto debido á los ministros del altar.

Aquí debiera terminar, querido Rafael: pero á las emociones del espíritu cristiano, á las alegrías del alma, siguieron otras recreaciones del espíritu de orden secundario. Apenas el estampido del cañón dió á entender que la Faz Santa se restituyó á las vírgenes custodias; y restituida que fué, galantemente nos llevasteis á vuestro *Gethsemani*. Suculenta comida reparó nuestras fuerzas físicas; y allí tuve la satisfacción de admirar el respeto en que tienen los alicantinos las opiniones y sentimientos respectivos. ¿Por qué no hemos de aparecer en todas partes y en todo, como allí aparecimos? La Iglesia y el pueblo: Dios y el César pudiéramos decir,

presidiendo las manifestaciones libres, y deseos abnegados y honestos de los súbditos. ¡Qué de brindis!... ¡Qué de espasmos! Allí hubo para todos los gustos, sentimientos y opiniones. Esa es la verdadera y vivificante libertad. Lo de más es... espíritu egoísta y estrecho. Permítame usted que no continúe.

Merece el acto de *Gethsemani* los honores de un estudio; y no puedo hoy ocuparme en ello con el detenimiento debido. Pero no he de dejar la pluma sin consignar los nombres de los que, estimulados por el espumoso Champagne, nos dirigieron la palabra. Así se formará cabal idea de la expansión que allí reinara proporcionándonos tan buena tarde. Empezó los brindis el Sr. Terol, siguió el señor Abad de la Colegiata, continuando los Sres. Cervero, Mandado, Loma y Galiana, Martínez Torrejón, Penalba, Ripoll y Soler. Usted y yo brindamos también; y fué muy elocuente el del Sr. Campos y Vassallo que brindó por la caridad: á la voz de ella y por indicación del mismo Sr. Campos, los comensales del festín de *Gethsemani*, reunieron limosnas que entregaron al señor D. Pedro Carpena, cura de San Juan, para que las repartiera entre los pobres de dicha villa. Frases de gratitud, pronunciadas en nombre de Dios, por aquel dignísimo párroco, fueron la recompensa que obtuvo la generosidad de los allí reunidos. ¡Qué mañana y qué tarde, querido Rafael! Formará época en los anales de nuestra amistad. Cuánto hubiera lamentado, después de lo que vi, oí y sentí, no acceder á vuestra invitación.

Gracias desde el fondo de mi alma.

FRANCISCO PAVEDA VERDÚ.

15 Diciembre 1890.

Cabos sueltos

El Graduador oficiando de Papa:

«Ni EL ALICANTINO es católico, apostólico, romano, ni representa nada en la prensa, ni puede contar con el apoyo de los verdaderos católicos, ni menos con el del clero, que forzosamente debe retirarle una protección que falsa, desampara y ridiculiza.»

Esto lo dijo el martes.

Ayer continúa así su labor de esta manera:

«Ayer se aseguraba que el Sr. Viravens ha hecho borrar su nombre de la lista de suscriptores de EL ALICANTINO vista la desdeñosa conducta que ha observado este periódico en cuanto á la traída de la Santa Faz se refiere.»

Con lo cual ya saben nuestros lectores por qué EL ALICANTINO no es católico, apostólico romano. ¡Qué asco!

Y continúa en otro suelto:

«EL ALICANTINO dedica ayer media columna á reseñar la translación de la Santa Faz. Es decir, lo hace tarde y con daño.»

Tarde, por las razones expuestas por nosotros, lo mismo á la entrada, que á la salida de la Reliquia.

Con daño, por las siguientes líneas que tomamos del carlista colega:

«Sobre las siete y media de la mañana un repique general de campanas y el estampido del cañón disparado en el castillo de Santa Bár-

bara, anunciaron al vecindario que la Santa Faz salía de la Colegiata.»

¡Ho mbre! ni que se tratara de *Borba Azul*, que también tenía un cañón.

Fueron disparados varios, y no uno.

Si se tratara de reseñar alguna atrocidad de los carlistas, nos hubiera hablado de sus numerosos trenes de campaña.»

De modo que si llamamos, mal; y si hablamos peor.

¿Verdad que el decano es habilidoso?

Pero dínos, *Graduadorcillo* incorregible, dínos; ¡qué culpa tenemos nosotros de que el sufragio universal haya dado calabazas á los candidatos mandilifero-posibilistas y elegido á los carlistas?

Por lo demás tiene razón el decano al hablar de *atrocidades* de los carlistas, una de las cuales, y de las mayores, ha sido el que éstos hayan dado sus votos muchas veces para que saliera diputado el Sr. Maitsonave que ni una vez sola ha podido ir al Congreso sin los votos de los carlistas. Verdaderamente debe ser esta una gente *atroz*, cuando tales atrocidades comete.

Y ya que de esto hablamos, he aquí lo que dice *La Vexlad* de Castellón:

«Una de miga, pero atrasada:

El h. Chales ha dicho cincuenta mil veces en las columnas de *El Clamor*:

Que los carlistas son unos asesinos.

Que los carlistas son unos ladrones.

Que los carlistas son unas hordas salvajes.

Etc., etc., etc., etc., etc., etc., etc.

Pero se acercan las elecciones, el h. Chales dá el abrazo fraternal al jefe de los carlistas, y endilga á los zorrillistas un discurso del tenor siguiente:

Que los carlistas son buenos chicos.

Que los carlistas son muy honrados.

Que los carlistas no son asesinos, ladrones, ni hordas salvajes.

Algunos republicanos al oírle, se preguntan ¡aquí, quién juega con nuestra candidéz?»,

¿Qué t-á-l-la? ¿Nos vamos entendiendo?

¡Ay, *Graduadorcillo*, *Graduadorcillo*; que no te ha de valer ni tu decanato, ni tu mandil, ni..... Ya llenaremos estos puntos suspensivos otro día.

Ahora solo vamos á dirigir una pregunta á *El Graduador*, ya que ha presumido de darnos lecciones de catolicismo: ¿qué le parece al colega mandilifero más católico, que el h. Chales. Ayuntamiento asistiera el día de la Purísima á San Nicolás á donde solo le llevó la devoción, ó que hubiera asistido á Santa María á donde le obligaba á ir un *voto solemne* ya secular? Esperamos sentados la contestación.

Noticias locales y regionales.

José Pons Samper, Clínica Médica y Gabinete especial de enfermedades de los ojos. Consulta de once á una. Gratis á los pobres de diez á once, Bailén, 14, duplicado, 2.ª derecha.

Anteanoche sobre las once y media, surgió un terrible vuelco en el sitio llamado

la de que no pecarán. *Memorare novissima tua, et non peccabis.*

Se siente entrañablemente, se sufren martirios; es preciso luchar á cada paso, si quiere uno apartar su corazón de tantas vanidades. Tal es nuestra miseria: una cosa que nuestra razón desdeña, que nuestra voz desprecia públicamente, que nuestros recuerdos y nuestra conciencia desprecian todavía más, esta cosa, cuando es preciso ofrecérsela á Dios en sacrificio, sentimos perderla, y se nos hace querida y agradable. Nos parece que es un bien sin igual, y la llama de las tres concupiscencias de que habla San Juan, encendiéndose por aquel vil holocausto, le busca con un ardor desenfrenado, concupiscencia de la carne, concupiscencia de los ojos, orgullo de la vida, tres corrientes impetuosas que el menor choque desencadena, y que arrastran al hombre al abismo. Es preciso luchar, luchar con esfuerzo, en medio de lágrimas y de sollozos; cortar, hacer pedazos, arrancar, destruir continuamente lo que renace á cada momento. ¡Ah! ¡esto cuesta un trabajo impropio! Pero tenemos en nuestro abono la palabra de Dios; todo es posible, todo es hasta

fácil con su soberana ayuda. No se trata sino de cargar con aquel yugo que es ligero y suave. Esta es una verdad de fe, y vos lo sabéis perfectamente, hermano mío. El que cargue con el yugo de Jesucristo encontrará la paz: *Tollite jugum meum super vos, et invenietis requiem animabus vestris.* Esto no hay que dudarlo. Esta palabra es general y aplicable á todas las condiciones de la vida humana. Fatigas del descanso, pruebas del trabajo, seducciones de la fortuna, tentaciones de la miseria, todo se estrellará contra la paz de un alma que lleva con amor el yugo de Jesucristo. Esta alma es una fortaleza bien defendida, en la cual, para rechazar á los siete espíritus del mal, están de guarnición los siete dones del Espíritu Santo. La lucha ofrece peligros, tristezas y angustias; pero también prepara una abundancia de gloria; ¡cuánto durará aquella lucha? Un momento nada más, según nos dice San Pablo.

Me habéis pedido consejos; he aquí los mejores, los únicos que puedo daros, siguiendo lo que me dictan mi fe y mi corazón.

Respecto á vuestros asuntos políticos, ala-

cedlo de suerte que vuestras miradas, vuestras palabras y el desdén con que se las digáis la quiten hasta la última esperanza de haceros caer.

—Padre mío,—dijo Valero,—yo me tenía por suficiente dueño de mí mismo para poder hablar con ella sin caer, y confiaba en que hablándola de Dios podría quizá hacerla conocer su error y atraerla al buen camino.

—No os engañéis pensando así, hermano mío,—le dijo el confesor;—ese pensamiento os lo ha inspirado un secreto amor al peligro, amor que abriga aún vuestro corazón sin que vos lo echéis de ver. Ahora bien; está escrito que el que ama el peligro perecerá en él. *Qui amat periculum in illo peribit.* Ved cuánto caro y preciso es el lenguaje de la Escritura. *Peribit.* ¡Ah! ¿no sabéis vos mismo con cuánta facilidad sucumbe el hombre? ¿Entrar en discusión con el diablo? Esto es lo que hacen todos los que quieren ser vencidos. Huid de esa mujer; nada podéis decirle que sea más elocuente que esto, y no haya miedo de que se engañe respecto á lo que queráis decirle con esta huida.

—Va á padecer terriblemente,—contestó

la Goteta el coche diligencia que salió de esta ciudad para Villajoyosa poco antes de aquella hora.

El carruaje iba lleno de pasajeros, resultando tres de ellos heridos de bastante gravedad, y cinco contusos.

Al sitio de la ocurrencia acudieron inmediatamente llamados por el teléfono de la casilla de consumos próxima, el activo y celoso Juez del partido Sr. Gumiel, y el inspector de vigilancia Sr. Zamora, acompañado de varios agentes de orden público, y varias personas; los heridos fueron inmediatamente conducidos a la Casa de Socorro, donde por el médico de guardia D. Francisco Cortés se les hizo la primera cura, siendo luego trasladados al Hospital civil.

Lo dijimos en el número anterior y lo repetimos en este lugar: el trozo de carretera de esta ciudad a Silla comprendida entre la partida de la Santa Faz y Alicante se halla intransitable; los hondos baches de que se halla llena hace temer nuevos siniestros; urge pues su pronta reparación.

Ayer mañana sobre las ocho tuvo lugar en la entrada del muelle de levante de este puerto un espectáculo poco culto, y que desdice del buen nombre de la población: dos carreteros, que guiaban sus respectivos carros, por si el uno debía pasar delante del otro, vinieron a las manos luchando a brazo partido como fieras, produciéndose serias contusiones. La riña duró un gran rato sin que nadie de los muchos que impasibles presenciaban la riña se interpusiese para evitarla.

Un carabnero actuó de policía y separó a los contendientes.

Por el Gobierno civil de esta provincia, les han sido impuestas 20 pesetas de multa a dos sujetos de esta capital por usar armas prohibidas.

Ha sido capturado por los agentes de vigilancia Gregorio Rodrigo Carrasco, Jesús Compañ y José López, un sujeto llamado Joaquín Sánchez Pérez, hermano del célebre criminal conocido por el «Morrut», reclamado por el juzgado de instrucción de Novelda, por delito de lesiones graves causadas a un vecino de Aspe.

Hace tres días que los referidos agentes le seguían la pista, hasta que en la mañana de ayer consiguieron sorprenderle en la carretera de San Vicente, frente a las Casas de Beneficencia.

Ha dejado de publicarse el semanario «El Llansol» periódico de esta ciudad.

Este ha sido aborto de la prensa libre pensadora.

Ha sido declarado de utilidad pública por el señor Gobernador civil de la provincia en providencia de 15 de los corrientes el proyecto de abastecer al pueblo de Elda de aguas potables, y la construcción de un depósito para las mismas.

El proyecto consta, según las descripciones legales, de Memoria, Planos, Presupuestos y condiciones facultativas, y se previene que contra dicho acuerdo puede recurrirse por la vía gubernativa en el término de treinta días.

Se ha encargado de la asignatura de Retórica y Poética del colegio de segunda enseñanza de San José de esta ciudad, agregado a este Instituto, nuestro particular y querido amigo D. José Ballesta y Alarcón, cesando el profesor que antes se hallaba al frente de esta asignatura.

Varias señoras y señoritas de esta capital obsequiarán mañana a las diez a su excelsa madre la Virgen del Remedio con un solemne oficio que se celebrará en nuestra Iglesia Colegial de San Nicolás. Predicará el elocuente orador sagrado, canónigo D. Agustín Cavero.

Por el Gobierno de Provincia se ha continuado a varios Alcaldes con el máximo de las multas que señala la Ley municipal, si en el término de ocho días no remiten los estados demográficos por los que se hallan en descubierto.

En Orçeta, ha sido muerto, a las seis y media de la noche del 15 en la calle de la Parr, Francisco Llorca Ortuño, de

cuyo hecho el Juzgado instruye el oportuno sumario.

Ha sido dado de baja en el Escalafón del Cuerpo de correos, el aspirante electo D. Benito García Gallardo, por no haberse presentado a tomar posesión de dicho empleo.

Accediendo a sus deseos ha sido trasladado a prestar sus servicios en la Administración de correos de Orihuela D. Salvador Guillen Ferrer.

Uno de los viajeros que iban en la diligencia de Villajoyosa que voló anteanoche en la Goteta ha muerto.

El finado era un joven de 27 años, que procedente de la Argelia iba a pasar con su familia las próximas fiestas de Navidad.

Noticias generales.

TRISTE ENSEÑANZA

Hay en España, según las últimas estadísticas, 14.692 escuelas y 342.694 tabernas.

Comentario.

Los débitos de los Ayuntamientos por atenciones de primera enseñanza que publica la «Gaceta» de ayer son los siguientes: hasta 1.º de Julio último, 5.530.615 pesetas; en el primer trimestre del actual año económico, 2.378.956. Total hasta 1.º de Noviembre último, 7.909.956.

El czar de Rusia ha prohibido a todos sus súbditos, sin excepción, que vayan a Mónaco, bajo pena de fuerte multa y destierro.

La prohibición ha sido dictada a causa del gran número de familias rusas que han quedado arruinadas por el juego en Monte-Carlo, donde el elemento moscovita había sido hasta ahora, el que daba más vida a los salones del célebre casino.

CALENDARIO PIADOSO

Santos de hoy —La Expectación del parto de Nuestra Señora y San Victor y compañeros mrs.

La Misa y Oficio divino son de La Expectación del parto de Nuestra Señora con rito doble y color blanco.

Santos de mañana.—Stos. Nemeio Timoteo y compañeros mrs.

La Misa y Oficio divino son de S. Anselmo ob. y cfr. con rito doble y color blanco.

CULTOS PARA HOY

En la Colegial a las nueve la conventual.

En Santa María a las ocho y media.

En las Capuchinas a las siete misa de Renovación y por la tarde a las cuatro el Sto. Trisagio con manifiesto.

En el Carmen al toque de oraciones el Santo Rosario y plática por el señor Mirete.

En las demás Iglesias los de costumbre.

Correspondencia de «El Alicantino»

Petrel.—D. M. B.: satisfecha suscripción hasta fin Diciembre del 90.

Id.—D. P. M.: id. id. id.

Beniarrés.—D. J. C. C.: id. id. hasta fin Marzo del 91.

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS A PRIMA FIJA Autorizada por Real orden de 25 de Agosto de 1865

Establecida en Barcelona en la casa de su propiedad CALLE DORMITORIO DE SAN FRANCISCO, NUMERO 5, PRINCIPAL

Capital social 20.000.000 de reales

El objeto principal a que debe atender el que hace asegurar sus propiedades, es la garantía de la Compañía aseguradora y la respetabilidad de los individuos que componen su administración.

La compañía La Catalana responde perfectamente al indicado objeto, pues sobre ser Sociedad española, lo que dá a sus asegurados mayor facilidad para entenderse directamente con su Administración, ha triplicado en los 25 años que lleva de existencia su capital, por medio de los fondos de reserva que anualmente ha ido acumulando para atender desahogadamente al pago de los siniestros, después de haber satisfecho religiosamente los que en el transcurso de estos años ha experimentado y de haber repartido a sus accionistas importantes dividendos de beneficios.

Director en Alicante D. Julio Costas, Virgen de Belén 6 y 8, 2.º

LÍNEA DIRECTA DE VAPORES

ENTRE CETTE Y ALICANTE

DE

AUGUSTE, VINYES RESTE Y COMPAÑIA



El vapor RAPHAEL saldrá de Alicante el día 19 del mes de Diciembre directamente para CETTE y MARSELLA.

Se admite carga para CETTE, PARIS y para todas las poblaciones del interior de FRANCIA.

Agente en Alicante, FRANCISCO M. LA GUILLON.

ABOGADO POPULAR

Consultas prácticas de derecho público, civil, común y foral, mercantil, penal y administrativo.

Reglas para la aplicación de las Leyes a la mayor parte de los actos de la vida humana y modos de defenderse personalmente ante los tribunales. Un tomo de 815 páginas en rústica, 8 pesetas; encuadernado en piel, 9'50.

De venta en la Administración de este periódico, Plaza de las Monjas, núm. 4, entresuelo.

LA PRIMITIVA

GRAN FABRICA DE MOSAICOS

HIDRÁULICOS, LITOIDEOS É INCRUSTADOS

Y DE TODA CLASE

DE LABORES DE GRANITO DE MARMOL

DE

NAVARRO Y COMPAÑIA

Barrio de las Carolinas.—Alicante

Despacho en esta capital, Bailén, 14. Sus productos compiten ventajosamente con las mejores fábricas de esta clase nacionales y extranjeras por su esmerada ejecución, economía y superior calidad.

INSTITUTO

DE

VACUNACIÓN DE TERNERA

A cargo de los señores Mauero y García Torremocha.

Horas de vacunación de 10 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.

Calle de Riego número 12, Alicante.

En el acreditado establecimiento llamado de los Choriceros que tanto favor merece del público por sus excelentes embutidos de las mejores fábricas de Castilla, se hallan a la venta una buena partida de tripas anchas de buey, presentadas muy limpias y en madejas; tambien las hay de ternera, y como aquellas perfectamente limpias. Su precio, como todos los artículos de este establecimiento es económico, mayormente si se atiende a la bondad de aquel artículo.

A comprar pues buenas tripas para embutidos que las fiestas de Navidad se acercan.

OCASION

Se vende una casa en la calle de San Vicente de esta ciudad (barrio de San Antón) con balcones a la de la Parroquia.

Dará razón D. Zoilo Martínez, calle de los Angeles, núm. 24.

ALCANCE POSTAL

(SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA «AGENCIA MADRILEÑA»

PARIS 16.—4 por 100 exterior español, 75'45.

MARSELLA 16:

El congreso regional obrero ha terminado sus sesiones habiendo votado los siguientes puntos: colectividad de la propiedad, retiro por el Estado a los inválidos y ancianos de ambos sexos; prohibición a los patronos de emplear obreros extranjeros con salarios menores a los del país.

que se derogue la ley de sindicatos, y que los constituyan los obreros.

MONTENEGRO 16.—El Príncipe Nicolás ha emprendido un viaje a París habiendo dirigido a su pueblo una allocución que fué recibida con entusiasmo.

Ha prometido la exención de tributos a los que planten más de 4000 cepas. En algunas comarcas toma gran incremento esta plantación.

BONA 16.—Persiste el mal tiempo y se ha de encadenado una fuerte tempestad que ha producido algunos naufragios en esta rada, por fortuna sin desgracias personales.

BERBLIN 16.—Ha almorzado con el emperador el canciller, los ministros, el general Moltke y otros personajes, el gran duque heredero de Luxemburgo, que ha notificado el advenimiento de su padre a aquel trono.

LONDRES 16.—A causa de la densidad de la niebla han tenido que detener su salida numerosos buques.

ROMA 16.—Entre Nicotera y Cavallotti se ha formado la alianza de los grupos de la extrema izquierda para combatir a Crispi.

MADRID 16.—El bolsín cerró—Contado 75'67—Fin de mes, 75'60—Próximo 00'00—Exterior 77'40.—Amortizable 88'05—Cubas 103'35—Banco 400'00—Tabacos 87'00—Barcelona, Interior 00'00—Exterior 00'00.

MADRID 16.—La Liga Agraria, en su reunión de esta tarde ha continuado discutiéndose las conclusiones propuestas, interviniendo en el debate muchos oradores. Se acordó autorizar a la Junta de Gobierno para que formule las conclusiones definitivas y para que modifique el reglamento de la Liga en el sentido de que tenga atribuciones sin perder su carácter actual, para gestionar la constitución de las Cámaras Agrícolas y de Comercio en colegios especiales, a los fines de la Ley del sufragio.

MADRID 16.—El secretario del gobierno civil, Sr. Villalba, ha terminado hoy la visita de inspección a la Diputación Provincial. Entre los diputados provinciales domina el criterio de que para ninguno de ellos resultarán cargos en el expediente.

MADRID 16.—Por despacho oficial se sabe que se ha posesionado de su cargo el ministro de España en Lima, Sr. Ojeda.

En el ministerio de la Gobernación se recibieron los datos electorales de Canarias, únicos que faltaban, y de los cuales resulta que han triunfado los conservadores.

MADRID 16.—Se anuncia un proyecto de Marina, por el cual se establecerá que los jefes y oficiales que presten servicios burocráticos, estén en activo, a fin de que en caso de guerra puedan ser movilizados en breve tiempo. Respecto a las economías en dicho departamento, se dice que afectarán principalmente al material.

MADRID 16.—La Junta central del censo en su reunión de esta tarde ha comenzado la discusión de los votos de la ponencia de consultas, por el del señor Cervera.

MADRID 16.—Los ministros se han reunido en Consejo en la Presidencia. Los últimos que llegaron fueron los Sres. Cánovas y Silvela por haber celebrado en el domicilio del primero una detenida conferencia sobre asuntos electorales. Se asegura que en este Consejo será resuelto el expediente conocido por el nombre de los humos de Huelva.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 17 (5'25 t.)

Progresá coalición republicana. Indicase a Mochales para sub-secretario Hacienda.

Descubiértose en Cuba remedio contra fiebre amarilla.

Papa sigue bien.

Comisionados de Cuba en Madrid abrigan tendencias conciliadoras.

Liga Agraria reanuda sus trabajos.

Bolsa 75'75.

ALICANTE.

IMPRESA DE ANTONIO SEVA

Plaza del Progreso 5.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS
DOMICILIADA EN MADRID, CALLE OLÓZAGA, NÚMERO 4

GARANTIAS:

Capital social. . . 12.000.000 de pesetas.
Primas y reservas. . . 41.075.893 de id.

PAGADO POR SINIESTROS EN 1889:

Pesetas 2.437.506'93 céntimos.

Esta gran Compañía Nacional, ventajosamente conocida del público por sus resultados prácticos, ASEGURA CONTRA INCENDIOS toda clase de objetos, muebles é inmuebles; los daños producidos por el rayo, explosión del gas, aparatos y máquinas de vapor, aun cuando no hubiese incendio. También alcanzan sus operaciones al ramo de SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Sub-directores en esta provincia de ALICANTE D. JULIO MALUENDA Y FUIG, paseo Mendez-Núñez, número 46; D. JOSÉ MARÍA GUIMBEU, Sa n Ni colás, número 20.—Teléfono núm. 213.

PEDIR EN TODO EL MUNDO

LAS AGUAS DE CARABAÑA

purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpéticas y anti-escrofulosas.

ÚNICAS EN EL CONSUMO
VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable a los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Pep'tona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche. Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID.

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

ASMA
CIGARRILLOS INDIOS
de GRIMAULT y C^{ia}, Farm^a, París
El más eficaz de los remedios conocidos para combatir el Asma, la Tos nerviosa, los Catarros, el Insomnio.
Depósito en París, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Elisir Digestivo de Pepsina
de GRIMAULT y C^{ia}, Farm. en París
Deliciosa preparación que tiene la propiedad de suplir en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita:
Las Malas digestiones, Las Nauseas y las Acedias, Las Gastritis y Gastralgias, La Jaqueca, Los Vómitos, La Diarrea, Los Calambres de Estómago, los Embarazos gástricos, Las Enfermedades del hígado, Combate los vómitos de las mujeres encintas y tonifica á los ancianos y á los convalecientes.
En PARÍS, 8, Rue Vivienne Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

CÁPSULAS EUPÉPTICAS
MORRHUOL
PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
DEL DR PIZÁ
PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

EL MORRHUOL contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao y obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados prácticos en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrofulas lufatismo y estado caquético en general.

A 10 REALES FRASCO.—12 FRASCOS 96 REALES.

DE VENTA. Al por mayor, Farmacia del autor, PLAZA DEL PINO, NÚMERO 6, BARCELONA.

En Alicante: C. J. Bellido. Y en todas las principales farmacias de España y Américas.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS
CALLE DE BAILEN, 29—ALICANTE;

Se admiten alumnos internos y externos de 1.^a y 2.^a enseñanza. PERSONAL.—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.^a y 2.^a enseñanza, que, por su títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían en la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior; clase preparatoria para ingresar en la 2.^a enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil; clases preparatorias para carreras especiales. Francés, Inglés, Caligrafía, Gimnasia, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados: Id. medio pensionistas manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS, quien facilitará Reglamentos y demás dato que se soliciten de esta dirección.

COLEGIO LUCENTINO

DE

SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.
ANGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté á la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación é independencias tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Cases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pidanse reglamentos á D. Bernardo Perez, Administrador del Establecimiento.

IBARRÁ Y COMPAÑÍA.—SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
VAPORES DE LA COMPAÑÍA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortegal, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Creus, de 2.300.—Cabo Gava, de 2000.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1000.—Ibaizabal, de 1000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marín, Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.

Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curacion radical de toda clase de fiebres de caracter intermitente sin temor á que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

RODRIGUEZ HERNANDEZ, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

PIANOS

Armoniums, pianos á manubrio, cambios, ventas y alquiler; instrumental de banda y orquesta.

Música y papel pentado de todas clases. Afinaciones y reparaciones.

ANTONIO FALCÓ
11, CONSTITUCION, 11



Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cete y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de AUGUSTE VINIES, RESTE Y C.^a
Agente en Alicante: FRANCISCO M. LA GUILLON.

PILDORAS DE RIAZA DE PEREZ NEGRO

Es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes y a sea n

Tercianas ó Cuartanas

Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media caja con 40, 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías de España. En Alicante Farmacia del Dr. Soler Sánchez.